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Departamento de  Lenguaje y Comunicación.

    Profesora Patricia Henríquez.

	PRUEBA DE LENGUAJE Y COMUNICACIÓN: 

PRIMERO MEDIO 

	Nombre:
	Curso:
	Fecha:


Objetivos:  
- Conocer y diferenciar los distintos discursos textuales.
- Identificar las estructuras textuales expositivas
- Redactar discursos expositivos escritos de manera escrita con coherencia.

Selección Múltiple: Encierre en un círculo la alternativa
 que considera correcta, en caso de equivocarse marque una X sobre la alternativa que necesita eliminar y vuelva a contestar. Las respuestas definitivas deben ir en lápiz de pasta azul o negro. Cada respuesta correcta vale 1 punto. Total 20 puntos.
1. “¿Sabes lo que significa ser niño? Significa creer en el amor, en la hermosura, en las

creencias, significa ser tan pequeño que los duendes pueden acercarse a cuchichear a tu

oído; significa transformar las calabazas en carruajes, los ratones en corceles, lo ruin en

sublime, la nada en todo, pues cada niño lleva en su alma su propia hada madrina.”

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) Problema - solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.
2. Según un estudio realizado en Suecia las peluqueras corren más riesgos que otras

profesionales de dar a luz guaguas con malformaciones o más pequeñas debido a su

continua exposición a lacas y otros productos químicos durante el embarazo. Las tinturas y

solventes son benzoles, y aparte de tener toxicidad, igual que los pesticidas, tienen alguna relación con las malformaciones. Si bien no son grandes cantidades de sustancias químicas, pueden tener un efecto acumulativo.

Para evitar o disminuir estos riesgos o posibles riesgos los recintos deben ser amplios y ventilados, por donde puedan escapar olores y aromas y tomar cualquier otra medida para protegerse no sólo cuando están embarazadas.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema - solución.
C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

3. Muchos de los casos de compradores excesivos o compulsivos se gestan en la infancia, cuando de niños no han podido soportar la frustración de no tener lo que desean o cuando han sufrido privaciones extremas, o también puede obedecer a un trastorno en la capacidad de controlar los impulsos, la que puede ser detonada en la infancia marcando a la persona hasta la adultez. Como consecuencia, el individuo se caracteriza por la falta de control de los impulsos ante la adquisición de objetos materiales. Una vez que ha obtenido lo que

deseaba, el comprador vuelve a sentirse insatisfecho y surge el deseo de comprar una y otra vez. El límite está dado cuando esas compras comienzan a afectar el estado financiero, las relaciones con la familia y la estabilidad personal.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.
B) problema solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

4. ¿Cuál es la mejor forma de presentar una queja cuando el producto que compró salió con fallas? En primer lugar, exprese sus quejas y sus elogios. Esto quiere decir que usted expondrá la causa de la queja, pero a la vez tendrá palabras elogiosas para el

establecimiento. Por ejemplo, puede decir: “me admira el desperfecto que presenta el

artículo (lo que compró), porque siempre resulta de muy buena calidad todo lo que

adquiero aquí”.

En seguida, cerciórese de que la persona con la que está tratando sepa que usted no está

enojado con ella, es decir, no pierda la calma y hágale ver que lo que sucede no es culpa de ella. Finalmente, si el dependiente no tuviera una actitud amable, pregúntele con

delicadeza: “¿Dije algo malo?, ¿hay algo que lo incomoda?” Si usted sigue estas sencillas

reglas, tenga por seguro que su artículo será cambiado sin mayores inconvenientes y usted seguirá en el futuro comprando en esa tienda.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema solución.

C) secuencia temporal.
D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

5. Son características del texto expositivo:

I. Claridad.
II. Estructura lógica en la presentación de las ideas.
III. Subjetividad.

IV. Orden.
A) I y II

B) II y IV
C) I, III, IV
D) I, II, III

E) I, II, III, IV

6. “Para una gran parte de las especies animales, la unión sexual viene precedida de un ritual de cortejo en el que el fenotipo masculino – las características propias del macho- tiene una gran influencia. Plumas de color, cantos y gruñidos, actitudes orgullosas, olores, coloración de la piel... son algunos de los trucos de los machos para atraer a las hembras.”

El texto leído se caracteriza por ser

A) expositivo – descriptivo.
B) argumentativo – expositivo.

C) informativo.

D) prescriptivo.

E) narrativo.

7. “Se suspende la prueba de lenguaje hasta el jueves 20 de agosto, a las 10:15. Se rendiráen la sala 15.”

El objetivo comunicativo del texto es

A) relatar.

B) convencer.

C) explicar.

D) informar.
E) describir.

8. “La poesía es conocimiento, salvación, poder, abandono. Operación capaz de cambiar el mundo, la actividad poética es revolucionaria por naturaleza; ejercicio espiritual, es un método de liberación interior. La poesía revela este mundo; crea otro. Pan de los elegidos; alimento maldito. Aísla; une. Invitación al viaje; regreso a la tierra natal. Inspiración, ejercicio muscular. Plegaria al vacío, diálogo con la ausencia: el tedio, la angustia y la desesperación la alimentan.”

Según su modalidad, este discurso se clasifica como

A) estético.
B) expositivo

C) narrativo.

D) argumentativo.

E) prescriptivo

9. ¿Qué tipo de organización presenta el fragmento anterior?

A) causa – consecuencia.

B) problema solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.
10. “Sobre el final de 1992, el telescopio espacial Hubble volvió a ser noticia: su poderoso ojo de cíclope descubrió la primera evidencia directa de que el universo está lleno de estrellas con sistemas planetarios, lo que replantea todas las reglas del juego en este campo límite de la astronomía, la Búsqueda de la Inteligencia Extraterrestre. La posibilidad de recibir algún día señal de otra civilización se multiplicó por un factor de millones de veces.”

¿Cuál de las siguientes expresiones resume en forma más precisa el sentido del párrafo?

A) El telescopio Hubble realizó un importante descubrimiento.
B) Aumentó la probabilidad de que haya vida en otro planeta.

C) La Búsqueda de Inteligencia Extraterrestre ha llegado a un límite.

D) El telescopio espacial hizo noticia en 1992.

E) Existe evidencia directa de que el universo está lleno de estrellas.

11. ¿A qué modalidad corresponde el texto anterior?

A) Narrativa.

B) Expositiva.
C) Descriptiva.

D) Argumentativa.

E) Estética.

12. “Un subcomisario capitalino, perteneciente a la Brigada de Investigaciones (Bipe), fue sindicado como el autor del disparo que dejó inválido a un niño de tres años en Arica. El funcionario lo hirió accidentalmente el pasado 27 de marzo, mientras perseguía a unos narcotraficantes. El desafortunado episodio se registró en la población San Marcos de la mencionada ciudad.”

¿A qué tipo de discurso, según su objetivo comunicativo, corresponde el texto?

A) Descriptivo.

B) Argumentativo.

C) Narrativo.

D) Expositivo.
E) Informativo.

13. “Camiones de ácido sulfúrico no ircularán por la carretera debido a problemas técnicos en la planta de Caletones, Sexta Región. Esto evitará el riesgo al encuentro de scout que se

realiza en Picarquín (XIX Jamboree mundial). Los buses que transportan a los scout no

compartirán la carretera con los camiones cargados con la sustancia altamente tóxica” 
¿Qué objetivo comunicativo persigue el texto anterior? 
A) Argumentativar.

B) Informar.
C) Describir.

D) Exponer.

E) Narrar.

14. “Ha sido noticia la epidemia de la influenza que afecta a nuestro país. Las imágenes de niños respirando con dificultades a través de máscaras de oxígeno han pasado a ser una vivencia diaria en este y en anteriores inviernos.

La influenza y las infecciones de las vías respiratorias, en general, continúan – asociadas a la contaminación ambiental y el tabaquismo – una de las grandes causas prevenibles de enfermedad y muerte. Es en este terreno donde probablemente se pueda hacer más para evitar el sufrimiento de aquellos que están más expuestos a tener daños permanentes y definitivos, es decir, los niños y ancianos (…).”

Este tipo de texto, según su objetivo, se clasifica como

A) descriptivo.

B) argumentativo.

C) instructivo.
D) informativo.
E) narrativo.

15. Las estructuras expositivas son importantes porque:

A) Presentan la estructura general de los textos expositivos de manera clara.

B) Organizan los contenidos expositivos relacionándolos con un tema específico.

C) Construyen un texto general y sin mayores profundizaciones temáticas.

D) Permiten desarrollar un proceso de elaboración secuencial del tema a tratar.
E) Construyen la estructura expositiva de acuerdo a lo que se busca comunicar.

16. Los textos expositivos tienen como objetivo principal:

A) Persuadir

B) Informar
C) Caracterizar

D) Definir

E) Argumentar

17. Al momento de elaborar un texto expositivo es necesario considerar:

A) tema

B) postura corporal

C) auditorio
D) fundamentación

E) estructura definida del texto

18. Cuando hablamos de estructura general de un texto expositivo nos referimos a:

A) definición-caracterización-clasificación- narración-conclusión

B) introducción-desarrollo-conclusión
C) definición-características-paralelismo-conclusión

D) introducción-definición-conclusión

E) definición-caracterización-desarrollo-conclusión

19. Una carta comercial es un tipo de texto expositivo de modalidad:

A) clara

B) objetiva
C) descriptiva

D) informativa

E) narrativa

20. Poder escribir un texto expositivo de manera efectiva nos permite:

A) conocer los discursos no literarios en plenitud y manejarlos correctamente

B) ayudar a explicar a otros la importancia del buen hablar

C) manejar una buena redacción y ortografía.

D) Privilegiar los contenidos informativos por sobre los narrativos -ficcionales

E) Conocer y aplicar correctamente la estructura textual expositiva, además, de aplicar claridad
II. Análisis de textos Expositivos: Lea atentamente  el texto que le presentamos a continuación y preocúpese de analizar las preguntas o actividades propuestas.

(Extracto Discurso Presidencial 21 de mayo de 2007 pronunciado por S. E. Michelle Bachetet)

Amigos y amigas: 

Haremos un nuevo esfuerzo de inversión social, que. En los jóvenes de Chile. 

Desde 1990 hemos avanzado mucho, tanto en infraestructura como en cobertura educacional. Pero digámoslo claramente: la educación que reciben nuestros hijos no es todo lo buena que debiera ser. No es todo lo que la familia, los jóvenes esperan, necesitan y merecen. 

Y hoy vengo a plantear un gran esfuerzo nacional para garantizar la calidad educacional. Y lo digo solemnemente ante este Congreso Pleno y ante todos los ciudadanos y ciudadanas: este es el compromiso central de mi gobierno. Dar una mejor educación debe ser nuestra gran apuesta de futuro como país. Es el desafío de toda nación moderna, que aspira a integrarse a la sociedad globalizada del conocimiento. 

La transformación para asegurar la calidad de la educación se sostiene en tres pilares: un nuevo marco regulatorio, una nueva superintendencia y, sin duda, un nuevo esfuerzo financiero. Así tendremos reglas no discriminatorias, más recursos para la calidad de la educación y una institucionalidad que permita asegurarnos que estos recursos van acompañados de mayor control, pero a la vez de mejores resultados. . . 

…Pero no sólo en la escuela se aprende. También en el hogar, y es claro que la lectura precoz y la lectura a lo largo de toda su vida es un elemento central en el aprendizaje y en el desarrollo de habilidades y capacidades. Y leer en el hogar, en familia ojalá, y tener espacios de familia es una herramienta clave para el desarrollo congnitivo y emocional. Muchos niños y niñas vulnerables no alcanzan actualmente niveles satisfactorios de comprensión lectora. Para fomentar la lectura crearemos un programa de bibliotecas familiares. Así, entregaremos lo que hemos llamado un maletín literario a 400 mil familias, que contendrá libros de literatura chilena y universal. . .

1. Marque en el texto los diferentes tipos de párrafos presentes en el discurso. (20 puntos)
2. Identifique las estructuras empleadas para crear un lenguaje más cercano al receptor. (10)
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Responda las siguientes preguntas de selección múltiple. Recuerde encerrar en un círculo la respuesta correcta, en caso de equivocarse marque una X sobre la alternativa a eliminar. Las respuestas definitivas deben ir con lápiz de pasta azul o negro. Cada respuesta correcta vale 5 puntos. Total 15 puntos.
1. A partir de la expresión “nuestras hijas y nuestros hijos”  deduzca la intención comunicativa de su uso:

A) Presupone una actitud autoritaria frente al actuar independiente de los jóvenes.
B) Bachelet se hace responsable del futuro de los jóvenes chilenos.
C) La hablante compromete y responsabiliza de su proyecto a los padres.
D) Presentarse cercana a los padres de Chile al destacar su labor materna
E) Se manifiesta un gobierno democrático y civilizado acorde a los nuevos tiempos.
2. La utilización de posesivos a lo largo del fragmento nos permite inferir que:
A) Busca aclarar que todas las decisiones son tomadas en forma personal.
B) La presidenta manifiesta ser la “única” autoridad de su gobierno.
C) No quiere que interpreten su actividad como despreocupada y poco comprometida.
D) Intenta plantear que es su responsabilidad crear soluciones, ya que es su mandato.
E) Podemos reunir las alternativas B y D
3. La presidenta utiliza el término “niños vulnerables” y no “niños pobres, desposeídos, de escasos recursos, etc” para.

A) Porque de esa manera no presenta en desventaja a estos niños en relación al resto.
B) Buscar un lenguaje delicado y maternal

C) Hacer uso de su faceta de madre y no de presidenta

D) Demostrar en la práctica que en Chile no se debe discriminar a las personas.

E) Ninguna de las anteriores

II. Redacte una carta formal dirigida a la presidenta
 respondiendo a una de las problemáticas abordadas en este fragmento de su discurso. La finalidad de esta carta puede ser estar de acuerdo o presentar reparos a su propuesta. Justifique su carta utilizando las estructuras expositivas vistas en clase. Indique por medio de llaves o paréntesis la presencia de una de estas estructuras. Utilice sólo el espacio dispuesto para esta actividad. Debe utilizar como mínimo tres estructuras expositivas. Respuestas definitivas con lápiz de pasta azul o negro. (20 puntos)
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
III. Construya un esquema de los contenidos de la unidad “Discurso Expositivo” (15) 

Colegio Pasionista

Quilpué

Prueba de Lenguaje y Comunicación

Segundo Medio (E. D.)
Objetivos:  Conocer y diferenciar los distintos discursos textuales.

                 Identificar las estructuras textuales expositivas

                 Redactar discursos expositivos escritos de manera escrita con coherencia.

Nombre: ______________________________________ Fecha: _____________________

I. Selección Múltiple: Encierre en un círculo la alternativa que considera correcta, en caso de equivocarse marque una X sobre la alternativa que necesita eliminar y vuelva a contestar. Las respuestas definitivas deben ir en lápiz de pasta azul o negro. Cada respuesta correcta vale 2 puntos. Total 10 puntos.

1. “¿Sabes lo que significa ser niño? Significa creer en el amor, en la hermosura, en las

creencias, significa ser tan pequeño que los duendes pueden acercarse a cuchichear a tu

oído; significa transformar las calabazas en carruajes, los ratones en corceles, lo ruin en

sublime, la nada en todo, pues cada niño lleva en su alma su propia hada madrina.”

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) Problema - solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

2. Según un estudio realizado en Suecia las peluqueras corren más riesgos que otras

profesionales de dar a luz guaguas con malformaciones o más pequeñas debido a su

continua exposición a lacas y otros productos químicos durante el embarazo. Las tinturas y

solventes son benzoles, y aparte de tener toxicidad, igual que los pesticidas, tienen alguna

relación con las malformaciones. Si bien no son grandes cantidades de sustancias químicas,

pueden tener un efecto acumulativo.

Para evitar o disminuir estos riesgos o posibles riesgos los recintos deben ser amplios y

ventilados, por donde puedan escapar olores y aromas y tomar cualquier otra medida para

protegerse no sólo cuando están embarazadas.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema - solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

3. Muchos de los casos de compradores excesivos o compulsivos se gestan en la infancia,

cuando de niños no han podido soportar la frustración de no tener lo que desean o cuando

han sufrido privaciones extremas, o también puede obedecer a un trastorno en la capacidad

de controlar los impulsos, la que puede ser detonada en la infancia marcando a la persona

hasta la adultez. Como consecuencia, el individuo se caracteriza por la falta de control de

los impulsos ante la adquisición de objetos materiales. Una vez que ha obtenido lo que

deseaba, el comprador vuelve a sentirse insatisfecho y surge el deseo de comprar una y

otra vez. El límite está dado cuando esas compras comienzan a afectar el estado financiero,

las relaciones con la familia y la estabilidad personal.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

4. ¿Cuál es la mejor forma de presentar una queja cuando el producto que compró salió con fallas? En primer lugar, exprese sus quejas y sus elogios. Esto quiere decir que usted

expondrá la causa de la queja, pero a la vez tendrá palabras elogiosas para el

establecimiento. Por ejemplo, puede decir: “me admira el desperfecto que presenta el

artículo (lo que compró), porque siempre resulta de muy buena calidad todo lo que

adquiero aquí”.

En seguida, cerciórese de que la persona con la que está tratando sepa que usted no está

enojado con ella, es decir, no pierda la calma y hágale ver que lo que sucede no es culpa de ella. Finalmente, si el dependiente no tuviera una actitud amable, pregúntele con

delicadeza: “¿Dije algo malo?, ¿hay algo que lo incomoda?” Si usted sigue estas sencillas

reglas, tenga por seguro que su artículo será cambiado sin mayores inconvenientes y usted

seguirá en el futuro comprando en esa tienda.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

5. Son características del texto expositivo:

I. Claridad.

II. Estructura lógica en la presentación de las ideas.

III. Subjetividad.

IV. Orden.

A) I y II

B) II y IV

C) I, II, IV

D) I, II, III

E) I, II, III, IV

II. Análisis de textos Expositivos: Lea atentamente  el texto que le presentamos a continuación y preocúpese de analizar las preguntas o actividades propuestas.

(Extracto Discurso Presidencial 21 de mayo de 2007 pronunciado por S. E. Michelle Bachetet)

Amigos y amigas: 

Haremos un nuevo esfuerzo de inversión social, que. En los jóvenes de Chile. 

Desde 1990 hemos avanzado mucho, tanto en infraestructura como en cobertura educacional. Pero digámoslo claramente: la educación que reciben nuestros hijos no es todo lo buena que debiera ser. No es todo lo que la familia, los jóvenes esperan, necesitan y merecen. 

Y hoy vengo a plantear un gran esfuerzo nacional para garantizar la calidad educacional. Y lo digo solemnemente ante este Congreso Pleno y ante todos los ciudadanos y ciudadanas: este es el compromiso central de mi gobierno. Dar una mejor educación debe ser nuestra gran apuesta de futuro como país. Es el desafío de toda nación moderna, que aspira a integrarse a la sociedad globalizada del conocimiento. 

La transformación para asegurar la calidad de la educación se sostiene en tres pilares: un nuevo marco regulatorio, una nueva superintendencia y, sin duda, un nuevo esfuerzo financiero. Así tendremos reglas no discriminatorias, más recursos para la calidad de la educación y una institucionalidad que permita asegurarnos que estos recursos van acompañados de mayor control, pero a la vez de mejores resultados. . . 

…Pero no sólo en la escuela se aprende. También en el hogar, y es claro que la lectura precoz y la lectura a lo largo de toda su vida es un elemento central en el aprendizaje y en el desarrollo de habilidades y capacidades. Y leer en el hogar, en familia ojalá, y tener espacios de familia es una herramienta clave para el desarrollo congnitivo y emocional. Muchos niños y niñas vulnerables no alcanzan actualmente niveles satisfactorios de comprensión lectora. Para fomentar la lectura crearemos un programa de bibliotecas familiares. Así, entregaremos lo que hemos llamado un maletín literario a 400 mil familias, que contendrá libros de literatura chilena y universal. . .

III. Marque en el texto los diferentes tipos de párrafos presentes en el discurso. (20 puntos)
IV. Responda las siguientes preguntas de selección múltiple. Recuerde encerrar en un círculo la respuesta correcta, en caso de equivocarse marque una X sobre la alternativa a eliminar. Las respuestas definitivas deben ir con lápiz de pasta azul o negro. Cada respuesta correcta vale 5 puntos. Total 15 puntos.

1. A partir de la expresión “nuestras hijas y nuestros hijos”  deduzca la intención comunicativa de su uso:

A) Presupone una actitud autoritaria frente al actuar independiente de los jóvenes.

B) Bachelet se hace responsable del futuro de los jóvenes chilenos.

C) La hablante compromete y responsabiliza de su proyecto a los padres.

D) Presentarse cercana a los padres de Chile al destacar su labor materna

E) Se manifiesta un gobierno democrático y civilizado acorde a los nuevos tiempos.

2. La utilización de posesivos a lo largo del fragmento nos permite inferir que:

A) Busca aclarar que todas las decisiones son tomadas en forma personal

B) La presidenta manifiesta ser la “única” autoridad de su gobierno

C) No quiere que interpreten su actividad como despreocupada y poco comprometida.

D) Intenta plantear que es su responsabilidad crear soluciones, ya que es su mandato.

E) Podemos reunir las alternativas B y D

3. La presidenta utiliza el término “niños vulnerables” y no “niños pobres, desposeídos, de escasos recursos, etc” para.

A) Porque de esa manera no presenta en desventaja a estos niños en relación al resto.

B) Buscar un lenguaje delicado y maternal

C) Hacer uso de su faceta de madre y no de presidenta

D) Demostrar en la práctica que en Chile no se debe discriminar a las personas.

E) Ninguna de las anteriores

II. Redacte una carta formal dirigida a la presidenta respondiendo a una de las problemáticas abordadas en este fragmento de su discurso. La finalidad de esta carta puede ser estar de acuerdo o presentar reparos a su propuesta. Justifique su carta utilizando las estructuras expositivas vistas en clase. Indique por medio de llaves o paréntesis la presencia de una de estas estructuras. Utilice sólo el espacio dispuesto para esta actividad. Debe utilizar como mínimo tres estructuras expositivas. Respuestas definitivas con lápiz de pasta azul o negro. (20 puntos)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Colegio Pasionista

Quilpué

Prueba de Lenguaje y Comunicación

Segundo Medio (E. D.)

Objetivos:  Conocer y diferenciar los distintos discursos textuales.

                 Identificar las estructuras textuales expositivas

                 Redactar discursos expositivos escritos de manera escrita con coherencia.

Nombre: ____________________________________ Fecha:__________________

I. Selección Múltiple: Encierre en un círculo la alternativa que considera correcta, en caso de equivocarse marque una X sobre la alternativa que necesita eliminar y vuelva a contestar. Las respuestas definitivas deben ir en lápiz de pasta azul o negro. Cada respuesta correcta vale 2 puntos. Total 10 puntos.

1. “¿Sabes lo que significa ser niño? Significa creer en el amor, en la hermosura, en las

creencias, significa ser tan pequeño que los duendes pueden acercarse a cuchichear a tu

oído; significa transformar las calabazas en carruajes, los ratones en corceles, lo ruin en

sublime, la nada en todo, pues cada niño lleva en su alma su propia hada madrina.”

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) Problema - solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

2. Según un estudio realizado en Suecia las peluqueras corren más riesgos que otras

profesionales de dar a luz guaguas con malformaciones o más pequeñas debido a su

continua exposición a lacas y otros productos químicos durante el embarazo. Las tinturas y

solventes son benzoles, y aparte de tener toxicidad, igual que los pesticidas, tienen alguna

relación con las malformaciones. Si bien no son grandes cantidades de sustancias químicas,

pueden tener un efecto acumulativo.

Para evitar o disminuir estos riesgos o posibles riesgos los recintos deben ser amplios y

ventilados, por donde puedan escapar olores y aromas y tomar cualquier otra medida para

protegerse no sólo cuando están embarazadas.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema - solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

3. Muchos de los casos de compradores excesivos o compulsivos se gestan en la infancia,

cuando de niños no han podido soportar la frustración de no tener lo que desean o cuando

han sufrido privaciones extremas, o también puede obedecer a un trastorno en la capacidad

de controlar los impulsos, la que puede ser detonada en la infancia marcando a la persona

hasta la adultez. Como consecuencia, el individuo se caracteriza por la falta de control de

los impulsos ante la adquisición de objetos materiales. Una vez que ha obtenido lo que

deseaba, el comprador vuelve a sentirse insatisfecho y surge el deseo de comprar una y

otra vez. El límite está dado cuando esas compras comienzan a afectar el estado financiero,

las relaciones con la familia y la estabilidad personal.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

4. ¿Cuál es la mejor forma de presentar una queja cuando el producto que compró salió con fallas? En primer lugar, exprese sus quejas y sus elogios. Esto quiere decir que usted

expondrá la causa de la queja, pero a la vez tendrá palabras elogiosas para el

establecimiento. Por ejemplo, puede decir: “me admira el desperfecto que presenta el

artículo (lo que compró), porque siempre resulta de muy buena calidad todo lo que

adquiero aquí”.

En seguida, cerciórese de que la persona con la que está tratando sepa que usted no está

enojado con ella, es decir, no pierda la calma y hágale ver que lo que sucede no es culpa de ella. Finalmente, si el dependiente no tuviera una actitud amable, pregúntele con

delicadeza: “¿Dije algo malo?, ¿hay algo que lo incomoda?” Si usted sigue estas sencillas

reglas, tenga por seguro que su artículo será cambiado sin mayores inconvenientes y usted

seguirá en el futuro comprando en esa tienda.

El fragmento anterior presenta un modelo de organización de tipo

A) causa – consecuencia.

B) problema solución.

C) secuencia temporal.

D) comparación o contraste.

E) enumeración descriptiva.

5. Son características del texto expositivo:

I. Claridad.

II. Estructura lógica en la presentación de las ideas.

III. Subjetividad.

IV. Orden.

A) I y II

B) II y IV

C) I, II, IV

D) I, II, III

E) I, II, III, IV

II. Análisis de textos Expositivos: Lea atentamente  el texto que le presentamos a continuación y preocúpese de analizar las preguntas o actividades propuestas.

(Extracto Discurso Presidencial 21 de mayo de 2007 pronunciado por S. E. Michelle Bachetet)

Amigos y amigas: 

Haremos un nuevo esfuerzo de inversión social, que. En los jóvenes de Chile. 

Desde 1990 hemos avanzado mucho, tanto en infraestructura como en cobertura educacional. Pero digámoslo claramente: la educación que reciben nuestros hijos no es todo lo buena que debiera ser. No es todo lo que la familia, los jóvenes esperan, necesitan y merecen. 

Y hoy vengo a plantear un gran esfuerzo nacional para garantizar la calidad educacional. Y lo digo solemnemente ante este Congreso Pleno y ante todos los ciudadanos y ciudadanas: este es el compromiso central de mi gobierno. Dar una mejor educación debe ser nuestra gran apuesta de futuro como país. Es el desafío de toda nación moderna, que aspira a integrarse a la sociedad globalizada del conocimiento. 

La transformación para asegurar la calidad de la educación se sostiene en tres pilares: un nuevo marco regulatorio, una nueva superintendencia y, sin duda, un nuevo esfuerzo financiero. Así tendremos reglas no discriminatorias, más recursos para la calidad de la educación y una institucionalidad que permita asegurarnos que estos recursos van acompañados de mayor control, pero a la vez de mejores resultados. . . 

…Pero no sólo en la escuela se aprende. También en el hogar, y es claro que la lectura precoz y la lectura a lo largo de toda su vida es un elemento central en el aprendizaje y en el desarrollo de habilidades y capacidades. Y leer en el hogar, en familia ojalá, y tener espacios de familia es una herramienta clave para el desarrollo congnitivo y emocional. Muchos niños y niñas vulnerables no alcanzan actualmente niveles satisfactorios de comprensión lectora. Para fomentar la lectura crearemos un programa de bibliotecas familiares. Así, entregaremos lo que hemos llamado un maletín literario a 400 mil familias, que contendrá libros de literatura chilena y universal. . .

III. Marque en el texto los diferentes tipos de párrafos presentes en el discurso. (20 puntos)

IV. Responda las siguientes preguntas de selección múltiple. Recuerde encerrar en un círculo la respuesta correcta, en caso de equivocarse marque una X sobre la alternativa a eliminar. Las respuestas definitivas deben ir con lápiz de pasta azul o negro. Cada respuesta correcta vale 5 puntos. Total 15 puntos.

1. A partir de la expresión “nuestras hijas y nuestros hijos”  deduzca la intención comunicativa de su uso:

A) Presupone una actitud autoritaria frente al actuar independiente de los jóvenes.

B) Bachelet se hace responsable del futuro de los jóvenes chilenos.

C) La hablante compromete y responsabiliza de su proyecto a los padres.

D) Presentarse cercana a los padres de Chile al destacar su labor materna

E) Se manifiesta un gobierno democrático y civilizado acorde a los nuevos tiempos.

2. La utilización de posesivos a lo largo del fragmento nos permite inferir que:

A) Busca aclarar que todas las decisiones son tomadas en forma personal

B) La presidenta manifiesta ser la “única” autoridad de su gobierno

C) No quiere que interpreten su actividad como despreocupada y poco comprometida.

D) Intenta plantear que es su responsabilidad crear soluciones, ya que es su mandato.

E) Podemos reunir las alternativas B y D

3. La presidenta utiliza el término “niños vulnerables” y no “niños pobres, desposeídos, de escasos recursos, etc” para.

A) Porque de esa manera no presenta en desventaja a estos niños en relación al resto.

B) Buscar un lenguaje delicado y maternal

C) Hacer uso de su faceta de madre y no de presidenta

D) Demostrar en la práctica que en Chile no se debe discriminar a las personas.

E) Ninguna de las anteriores

II. Redacte una carta formal dirigida a la presidenta respondiendo a una de las problemáticas abordadas en este fragmento de su discurso. La finalidad de esta carta puede ser estar de acuerdo o presentar reparos a su propuesta. Justifique su carta utilizando las estructuras expositivas vistas en clase. Indique por medio de llaves o paréntesis la presencia de una de estas estructuras. Utilice sólo el espacio dispuesto para esta actividad. Debe utilizar como mínimo tres estructuras expositivas. Respuestas definitivas con lápiz de pasta azul o negro. (20 puntos)

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
�Estas preguntas son de materia. Se podrían revisar con sus apuntes. Estudien estas guías.


�Cada vez que  se construye una respuesta deben considerar estructurarla desde la estructura global. Utilicen todos los tipos de párrafos.





